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FORSVARSMINISTEREN 

11. april 2017  

 

 

Folketingets Udenrigsudvalg har den 20. marts 2017 stillet følgende spørgsmål nr. 142 til 

forsvarsministeren, som hermed besvares. Spørgsmålet er stillet efter ønske fra Christian 

Juhl (EL). 

 

Spørgsmål nr. 142: 

”I forlængelse af dagspressens omtale af, at regeringen har besluttet at købe for 107 mio. 
kr. artillerimorterer fra israelske Elbit, som bl.a. er boykottet af Jyske Bank på grund af mis-
tanke om brud på menneskerettighederne, bedes ministrene redegøre for følgende: 
 
a. Hvordan stemmer indkøbet overens med Folketingets beslutninger om forholdet til Israel 
og Palæstina? 
b. Hvordan stemmer indkøbet overens med regeringens og Forsvarsministeriets etiske regler 
for indkøb og udenrigsministerens seneste udtalelser om Israel-Palæstina-konflikten? 
c. Har regeringen/ministrene undersøgt Elbits mulige brud på menneskerettighederne, før 
Elbit blev indbudt til at give bud på artilleri-ordren, og hvad er regeringen/ministrene i givet 
fald kommet frem til? I benægtende fald bedes ministrene oplyse, om regeringen nu vil un-
dersøge Elbits mulige brud på menneskerettighederne? 
d. Er regeringen/ministrene opmærksom på, at et sådant køb ensidigt kan styrke Israel og 
opfattes som en opbakning til Israels politik på den besatte Vestbred - og bør det ikke spille 
ind ved en beslutning om at handle med Elbit?” 
 

Svar: 

Jeg vil indlede min besvarelse af spørgsmålet med at præcisere, at kontrakten omkring an-

skaffelsen af nye 120 mm morterer til Hæren indgås med det østrigske firma ESL Advanced 

Information Technology og ikke Elbit Systems. ESL Advanced Information Technology er et 

datterselskab til Elbit Systems 
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Som svar på de stillede spørgsmål kan jeg oplyse følgende om regeringens politik i forhold 

til forsvarets materielindkøb: 

 

Det danske forsvar indkøber materiel inden for rammerne af dansk lovgivning samt under 

hensyntagen til Danmarks internationale forpligtelser m.v.  

 

Morterudbuddet er gennemført i overensstemmelse med EU`s udbudsregler. Konkret er 

anskaffelsen gennemført efter det særlige udbudsdirektiv, der gælder for forsvars- og sik-

kerhedsrelaterede anskaffelser.   

  

Jeg kan oplyse, at når forsvaret indkøber materiel sker det under hensyntagen til FN´s og 

EU´s sanktionsregimer. Oversigten over gældende sanktioner, som Danmark er forpligtet til 

at overholde, kan findes på Udenrigsministeriets hjemmeside.  

http://um.dk/da/udenrigspolitik/folkeretten/sanktioner/gaeldende-sanktioner 

 

Forsvarsministeriet er ikke bekendt med, at Elbit Systems skulle have handlet på en måde, 

der har udløst internationale sanktioner på grund af overtrædelser af internationale konven-

tioner eller lignende forpligtelser. Som supplement kan det oplyses, at FN i december 2015 

har indgået kontrakt med den engelske virksomhed Thales om at levere Hermes 900 droner 

fra Elbit Systems til støtte for FN missionen MINUSMA i Mali. 

 

Forsvaret har handlet med israelske firmaer, herunder Elbit Systems, gennem mange år og 

under skiftende regeringer. Der er anskaffet forsvarsmateriel til alle tre værn. Som eksem-

pler kan nævnes Hærens nuværende 120 mm morter og brandrør til Flyvevåbnets F-16 fly-

bomber. 

 

For så vidt angår spørgsmålet om køb i Israel og dansk politik i forhold til Israel og Palæsti-

na har Udenrigsministeriet oplyst følgende: 

 

”Import af varer fra Israel er ikke i princippet påvirket af dansk Israel-Palæstina-politik un-

der den forudsætning, at israelske bosættelser ikke derigennem får legitimeret deres eksi-

stens eller forbedrede økonomiske muligheder. Det er regeringens og EU’s klare holdning, at 
de israelske bosættelser på Vestbredden er i strid med folkeretten og udgør en stor forhin-

dring for en fredsløsning mellem Palæstina og Israel. Regeringen fraråder på den baggrund 

offentlige og private engagementer, der finder sted i bosættelserne, eller som er rettet mod 

at begunstige disse. 

 

Udenrigsministeriet er ikke bekendt med, at israelske eller andre virksomheder producerer 

våben, våbendele eller våbensystemer på den besatte Vestbred.” 
 

http://um.dk/da/udenrigspolitik/folkeretten/sanktioner/gaeldende-sanktioner


 

 

Med venlig hilsen 

 

 

Claus Hjort Frederiksen 


